
대영역 : 수와 양

2 자연수의 성질단원

특성화고 기초학력향상 프로그램 수학학습 자료1

약수, 공약수, 최대공약수
차시

학습목표

◆약수, 공약수, 최대공약수의 의미를 알고, 구할 수 있다.

학습정리

◆약수

- ‌�어떤 수를 나누어떨어지게 하는 수를 그 수의 약수라고 한다.	�  �

 ‌�8을 1, 2, 4, 8로 나누면 나누어떨어지므로 1, 2, 4, 8은 8의 약수이다.

◆공약수

- ‌�두 수의 공통인 약수를 두 수의 공약수라고 한다.� �

 ‌�12와 18을 1, 2, 3, 6으로 나누면 나누어떨어지므로 1, 2, 3, 6은 12와 18의 �
공약수이다.

◆최대공약수

- ‌�두 수의 공약수 중에서 가장 큰 수를 두 수의 최대공약수라고 한다.� �

 ‌�6은 12와 18의 최대공약수이다.�
	   2	>³	12	 18

3	>³	6	 9
		  2	    3  → 2_3=6 : 12와 18의 최대공약수



생각다지기(개념학습)1단계
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2단원 자연수의 성질 - 5차시 약수, 공약수, 최대공약수

물음에 답하시오.

⑴ 16의 약수가 아닌 것은?

① 1	 ② 2		  ③ 4           
④ 6	 ⑤ 8

⑵ 21의 약수가 아닌 것은?

① 1	 ② 2		  ③ 4           
④ 6	 ⑤ 8

⑶ 42의 약수가 아닌 것은?

① 1	 ② 2		  ③ 4           
④ 6	 ⑤ 8

1

6과 15의 최대공약수를 다음 순서대로 구하시오.

1   2   3   4   5   6   15

보기

⑴ 6의 약수를 모두 고르시오.  

⑵ 15의 약수를 모두 고르시오. 

⑶ 6과 15의 공약수를 모두 고르시오. 

⑷ 6과 15의 최대공약수를 고르시오.  

2

10과 35의 최대공약수를 다음 순서대로 구하시오.

1    2    3    5    6    7    10    35

보기

⑴ 10의 약수를 모두 고르시오.

⑵ 35의 약수를 모두 고르시오.  

⑶ 10과 35의 공약수를 모두 고르시오.

⑷ 10과 35의 최대공약수를 고르시오. 

3

다음의 두 수와 두 수의 최대공약수를 선으로 연

결하시오.

⑴

⑵

⑶

와 

과 

와 

4

<보기>와 같은 방법으로 최대공약수를 구하려고 

한다. 50과 70의 최대공약수는 어느 것인가?

45와 60의 최대공약수
3	>³	45	 60
5	>³	15	 20
		  3	 4	

⇨ 최대공약수 : 3_5=15

보기

① 1	 ② 3		  ③ 5           
④ 10	 ⑤ 15

5



생각키우기(상황학습)2단계
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2단원 자연수의 성질 - 5차시 약수, 공약수, 최대공약수

빵 16개와 음료수 24개를 가능한 많은 학생에게 

남김없이 똑같이 나누어 주려고 한다. 최대 몇 명

에게 나누어 줄 수 있는지 구하시오.

⑴ ‌�문제에서 구하려고 하는 것은?

① 빵의 수                              

② 음료수의 수 

③ ‌�빵과 음료수를 남김없이 똑같이 최대로 나

누어 줄 때 학생 수 

⑵ ‌�문제를 해결하기 위해 주어진 조건을 모두 고

르면?

① 빵의 수                              

② 음료수의 수

③ ‌�빵과 음료수를 남김없이 똑같이 최대로 나

누어 줄 때 학생 수 

⑶ ‌�몇 명의 학생에게 나누어 줄 수 있는지 구하기 

위해 표를 완성하시오.

구분
받게 되는 

빵의 수

받게 되는

 음료수의 수

1명에게 줄 때 16개 24개
2명에게 줄 때 8개 (    )개

3명에게 줄 때 _ (    )개

4명에게 줄 때 (    )개 (    )개

⑷ ‌�문제를 해결하기 위해서 구해야하는 것은?

① 16과 24의 최대공약수                           

② 16과 24의 최소공배수

⑸ ‌�최대 몇 명에게 나누어 줄 수 있는가?

① 16명	 ② 8명		 ③ 4명           

④ 2명	 ⑤ 1명

1 H유치원의 기린반 선생님은 가로가 24cm, 세로

가 40cm인 직사각형 모양의 색지를 남김없이 잘

라서 가장 큰 정사각형 모양의 종이를 여러 장 만

들어 종이 접기 활동을 하려고 한다. 만들 수 있는 

가장 큰 정사각형의 한 변의 길이를 구하시오.

⑴ ‌�문제에서 구하려고 하는 것은 무엇인가? 

① 정사각형의 한 변의 길이              

② H유치원의 기린반 학생 수

③ 직사각형 모양 색지의 가로 길이       

④ 직사각형 모양 색지의 세로 길이

⑵ ‌�가장 큰 정사각형 모양의 종이를 여러 장 만들

기 위해서는 24와 40의 무엇을 구해야 하는

가?

① 24와 40의 공약수

② 24와 40의 공배수

③ 24와 40의 최대공약수

④ 24와 40의 최소공배수

⑶ ‌�정사각형 모양 종이의 한 변의 길이는?

① 16cm	 ② 8cm	 ③ 4cm         

④ 2cm	 ⑤ 1cm

2



생각키우기(상황학습)2단계
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2단원 자연수의 성질 - 5차시 약수, 공약수, 최대공약수

인테리어 전문가인 청수는 A아파트에 거주하는 

입주자로부터 리모델링을 의뢰받았다. 고객의 요

구가 다음과 같을 때 청수가 준비해야 할 대리석 

타일은 몇 개인가?

방의 크기는 가로 길이 200cm, 세로 길이 
350cm입니다.
넓어 보이는 시각 효과를 위해 한 개의 대리석 

타일의 크기를 최대로 하면서 남는 부분 없이 

정사각형 모양의 타일을 붙여 마감해주세요.

① 4개	 ② 7개		  ③ 28개  

④ 35개	 ⑤ 50개

3

민식이는 A 리조트 회사의 토목 팀에서 근무하고 

있다. 리조트 공사를 위해 길이가 120cm , 

180cm, 300cm인 나무 막대를 길이가 같은 나무 

토막으로 나머지가 없도록 잘라야 한다. 나무 토막

의 최대 길이와 얻을 수 있는 토막의 개수는?

① 20cm, 50개		 ② 30cm, 40개               

③ 40cm, 30개		 ④ 50cm, 20개                

⑤ 60cm, 10개

4

학생의 날을 맞이하여 A 고등학교 선생님은 파란 

볼펜 34자루, 빨간 볼펜 56자루를 가능한 많은 학

생에게 똑같이 나누어 주는 행사를 진행하였다. 파

란 볼펜은 4자루가 남았고, 빨간 볼펜은 4자루가 

부족하였다면, 행사에 참여한 학생은 몇 명인가?

① 50명		  ② 40명
③ 30명		  ④ 20명
⑤ 10명
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